
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی یازدهم

تاریخ آزمون: 1399/10/21

زمان برگزاري: تستی:60 دقیقه/تشریحی 40 دقیقه
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نفت سنگین
کشورهاي عربی نفت سنگین ایران

نفت سبک
کشورهاي عربی

نفت برنت دریاي
شمال

بنزین و خوراك پتروشیمی

گازوئیل

نفت سفید

نفت کوره

با توجه به شکل زیر، کدام یک از گزینه ها، نادرست است؟ - 1

نقطۀ جوش نفت برنت دریاي شمال بالاتر از نقطۀ جوش نفت سبک کشور هاي عربی است.

بیشترین چگالی و چسبندگی را نفت سنگین کشور هاي عربی دارد.

بیش از  لیتر از هر بشکه نفت سبک کشور هاي عربی و نفت سنگین ایران را بنزین و خوراك پتروشیمی تشکیل می دهد.

ترتیب قرار گرفتن بخش هاي مختلف استخراج شده از نفت خام در شکل، همان ترتیب موجود در برج تقطیر است.

30

مطابق معادلۀ زیر، از واکنش  گاز متان با بخار آب مقدار  گاز در شرایط  حاصل شده است. بازده درصدي - 2

، معادلۀ واکنش موازنه شود.)  واکنش کدام است؟ (

3٫2g13٫44LSTP

C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

C (g) + O(g) → CO(g) + (g)H4 H2 H2

75808590

نام هیدروکربنی با فرمول  کدام است؟ - 3

- دي متیل اوکتان  , - دي متیل –  اوکتن        ,  

- دي متیل اوکتان    , - دي متیل –  - اوکتن            ,  

(C C = CH(C CH(C C )CH3)2 H2)2 H2 H3 H3

37626

26237

کدام مطلب درباره نفتالن نادرست است؟ - 4

یکی از ترکیب هاي آروماتیک است. فرمول مولکولی آن  است.

  است.
C

H

C

C
C

CH

H

H H

H

H
C

C

C
C

C

H

فرمول ساختاري آن به عنوان ماده ضد بید کاربرد داشته است.

C10H8

در نام گذاري کدام آلکن، اتم هاي کربن زنجیر اصلی را می توان از هر دو سوي مولکول شماره گذاري کرد؟ - 5

3− دي متیل  پنتن دي متیل  هگزن دي متیل  پنتن دي متیل  هگزن , 2−2−−4 , 2−2−−4 , 2−2−−5 , 2−3−
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شعاع اتمی

اتمیعدد

Pm ))

B

E

C

D

A

با توجه به نمودار زیر که شعاع اتمی  عنصر متوالی از عنصرهاي دوره هاي دوم و سوم را نمایش میدهد، عبارت کدام گزینه - 6
نادرست است؟

 عنصري از دورة دوم است و آرایش الکترون – نقطه اي آن به صورت  می باشد.

فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از دو عنصر  و  به صورت  می باشد.  

،  برابر عنصر  است. شمار الکترون هاي موجود در زیرلایه با عدد کوانتومی فرعی  در عنصر 

اختلاف شعاع اتمی دو عنصر آلومینیم و سیلیسیم از اختلاف شعاع اتمی دو عنصر  و  بیش تر است.

5

A⋅A :
⋅

⋅⋅

BEEB2

l= 0D1٫25C

DE

نام ترکیبی با فرمول:  کدام است؟ - 7

 -ایزوپروپیل –  – متیل هگزان  – اتیل –  ,  – دي متیل هگزان

 - اتیل –  ,  – دي متیل هگزان - متیل –  – ایزوپروپیل هگزان

C − − − −C −CH3 CH

CH3
|

CH
|

C −CH2 H3

CH

CH3
|

H2 H3

34324

43534

در رابطه با فرمول مقابل، چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح هستند؟     - 8

   می تواند مربوط به ساختاري باشد که داراي سه شاخۀ فرعی متیل است. 

 می تواند مربوط به ساختاري باشد که زنجیر اصلی آن داراي پنج اتم کربن است. 

  بیش از  درصد جرم آن را اتم هاي کربن تشکیل می دهند. 

  نام آیوپاك آن می تواند  دي متیل هگزان باشد.

 (C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

C C(C CH3 H3)2 H2C3H7

∗

∗

∗80

∗−2 ،2

1234

پاسخ صحیح سه پرسش زیر به ترتیب از راست به چپ کدام است؟  - 9
الف) داشتن سطحی کدر و شکننده بودن در میان کدام دسته از عناصر دیده می شود؟ 

ب) تفاوت عدد اتمی اولین و آخرین عنصر  موجود در دستۀ  دورة  جدول تناوبی چند است؟ 

پ) چه تعداد عنصر در دورة  جدول دوره اي داراي زیرلایۀ نیمه پر می باشند؟

نافلزها -  -  فلزها -  -  شبه فلزها و نافلزها -  -  نافلزها -  - 

d4

4

94848595
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چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد واکنش هاي داده شده صحیح است؟  - 10

) و به صورت مایع تهیه می شود.   آ. سیلیسیم عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است که از واکنش (

)، به ترتیب واکنش پذیري عنصر هاي فلزي به صورت  می باشد.  ) و ( ب. با توجه به واکنش هاي (

) انجام می شود.   پ. در معدن مس سرچشمۀ کرمان، براي تهیۀ مس خام از سنگ معدن آن، واکنش (

) در حضور کاتالیزگر نیکل به هگزان مایع تبدیل می شود. - هگزن مایع بی رنگی است که طبق واکنش ( ت. 

سه مورد دو مورد یک مورد  صفر

1 ⋅Si + 2C 2CO+SiO2 −→
Δ

2 ⋅ T iC + 2Mg Ti+ 2MgCl4 −→
Δ

l2

3 ⋅ 2F + 3T i 4Fe+ 3T ie2O3 −→
Δ

O2

4 ⋅C S+ → 2Cu+Su2 O2 O2

5 ⋅ +C6H12 H2 −→
?
C6H14

1

23Mg > Fe > T i

4

15

CH 3 C CH CH 3

CH3 CH2 CH2 CH3

CH2 CH3 نام هیدروکربنی با فرمول ساختاري روبه رو، کدام است؟ - 11

 ,  ،  - تري اتیل بوتان ,  - دي اتیل-  - متیل پنتان

 ,  - دي  اتیل-  - متیل هگزان - اتیل-  ,  - دي متیل هگزان

223223

353334

نام نوشته شده براي کدام ترکیب درست است؟ - 12

دي متیل هگزان ،3,4 CH 3 CH

C H2 5

CH

C H2 5

CH 3 متیل هگزان ،3,4 2 CH2 CH CH CH 3

CH 3

CH 3،

CH 3

CH

CH 3

متیل پنتان 4 اتیل3 ، CH 3 CH

C H2 5

CH CH 3

CH 3

CH2 اتیل پنتان 3 متیل3 ، CH2 C

C H2 5

CH2 CH 3CH 3

CH 3

واکنش پذیري ..................  ها در مقایسه با  .................. ها ..................  است و مقدار متوسط انرژي پیوند کربن - کربن در - 13
مولکول آن ها  ..................  است.

آلکین - آلکن - کم تر - کم تر آلکین - آلکن - بیش تر - بیش تر

آلکان - آلکن - کم تر - بیش تر آلکان - آلکین - بیش تر - کم تر

می خواهیم آلومینیم مورد استفاده در واکنش ترمیت را از فرایند هال تأمین کنیم. اگر در واکنش ترمیت  گرم مادة مذاب - 14

تولیدشده و بازدة این واکنش  باشد، چند لیتر گاز در شرایط  در فرایند هال تولید شده است؟ 

 

     

        

168

75%STP

(O = 16,Al = 27,Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

واکنش ترمیت: F (s) +Al(s)e2O3 → Fe(l) +A (s)l2O3 ( واکنش موازنھ شود.(

فرایند ھال: A (s) +C(s)l2O3 → Al(l) +C (g)O2 ( واکنش موازنھ شود.(

50٫437٫867٫289٫6 3
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، از واکنش  گرم  با مطابق معادلۀ نمادي (موازنه نشده) واکنش  - 15

خلوص  درصد، با مقدار کافی  چند لیتر گاز کربن دي اکسید در شرایط  تولید می شود؟ (

(

F (s) +C(s) Fe(s) +C (g)e2O3 −→
Δ

O2800Fe2O3

80C(s)STP

Fe = 56,O = 16 : g ⋅mol−1

134٫4268٫889٫659٫73

باتوجه به جدول زیر که بخشی از جدول تناوبی را نشان می دهد، چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ (همۀ نمادهاي داده شده - 16
فرضی هستند.) 

گروه 
دوره 

* اندازة شعاع اتمی عنصر  از شعاع اتمی هر دو عنصر  و  کوچک تر است. 

* اختلاف عدد اتمی دو عنصر  و  با دو عنصر  و  برابر است. 

*  و  در بیرونی ترین زیرلایۀ خود،  الکترون دارند؛ بنابراین شدت واکنش آن ها با گاز اکسیژن یکسان است. 

* شدت واکنش عنصرهاي  و  نسبت به واکنش عنصرهاي  و  بیشتر بوده و ترکیب هاي حاصل داراي پیوند یونی می باشند.

171421

DCBA3

HGFE4

DAE

CGBF

CF2

HEHA

3412

،  مول لیتیم نیترید مصرف شود و اگر در واکنش (موازنه نشده):  - 17

بازدة درصدي واکنش  درصد باشد، فراورده هاي واکنش در مجموع با چند مول  واکنش کامل می دهند؟ 

L N(s) + O(l) → LiOH(aq) +N (aq)i3 H2 H30٫5

80HCl

1) LiOH(aq) +HCl(aq) → LiCl(aq) + O(l)H2

2) N (aq) +HCl(aq) → N Cl(aq)H3 H4

1٫623٫24

X

Y

، کدام مورد را نمی توان قرار داد؟ با توجه به نمودار زیر، به جاي   و   - 18

واکنش پذیري عناصر گروه  و عدد اتمی 

واکنش پذیري عناصر دورة دوم  و شعاع اتمی  

پایداري عناصر گروه دوم    و تمایل به دادن الکترون در گروه دوم  

شعاع اتمی   و جاذبۀ هسته بر الکترون هاي لایۀ ظرفیت  

XY

 X= 17 Y =

 X=Y =

 X=Y =

 X=Y =

اگر به جاي همۀ اتم هاي هیدروژن مولکول بنزن، گروه متیل قرار گیرد، کدام مورد درست است؟ - 19

خاصیت آروماتیکی آن، از بین می رود. فرّاریت آن کاهش می یابد.

گشتاور دوقطبی مولکول، افزایش چشم گیري پیدا می کند. فرمول مولکولی آن، مانند فرمول مولکولی نفتالن می شود.

بر اساس قواعد آیو پاك، کدام یک از نامگذاري هاي زیر صحیح است؟  - 20

)  - دي متیل -  بوتن  )  - هپتن                                                            

)  - اتیل -  و  - دي متیل -  - هپتن )  - اتیل -  - متیل -  هگزن                                 

 و  و  و  و 

 1422,21−

332−242351

12341423 4
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یکی از واکنش هاي صنعت جوشکاري واکنش  ترمیت است:  - 21

الف) مشخص کنید که کدام فلز فعال تر است، آلومینیوم یا آهن؟ چرا؟ 

ب) حساب کنید براي تولید  گرم آهن، چند گرم آلومینیوم با خلوص  درصد لازم است؟ 

2Al(s) +F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

27980

(Fe = 56 , Al = 27g ⋅mo )l−1

از تجزیه ي کامل  آلومینیم سولفات،  لیتر گاز  در شرایط  تولید می شود. مطلوب است مقدار نظري و - 22

بازده درصدي واکنش.       

17٫1 g2٫52SO3STP

[1molA = 342g]l2(S )O4 3

A (s) A (s) + 3S (g)l2(S )O4 3 −→
Δ

l2O3 O3

کدام یک از واکنش هاي زیر به صورت طبیعی انجام می شوند؟  - 23

)  

)  

)  

)  

Al(s) +CuS (aq) →O41

Mg(s) +F (s)e2O3 −→
Δ

2

Cu(s) +FeS (aq) →O43

T iC (g) +Mg(l) →l44

+ H2

+ HC

C+ 2

+H2O
 

واکنش هاي زیر را کامل کنید. - 24

2) )1) )

عدد اتمی

واکنش پذیری

عدد اتمی

واکنش پذیری

کدام یک از نمودارهاي زیر روند کلی واکنش پذیري گروه فلزهاي قلیایی برحسب عدد اتمی را درست نشان می دهد؟ چرا؟ - 25

چه راه هایی براي بهبود کارآیی زغال سنگ وجود دارد؟ - 26

ث) چسبندگی:   الف) نقطۀ جوش:  

ت) گرانروي:    ب) فرّار بودن:  

ج) نیروي بین مولکولی:    پ) نیروي بین مولکولی:  

در هر مورد ترکیب هاي داده شده مقایسه هاي زیر را با ذکر دلیل انجام دهید:   - 27

◯C6H14 C9H20◯C17H36 C22H46

◯C7H16 C12H26◯C8H18 C16H34

◯C17H36 C22H46◯ OC4H10 H2

نام آیوپاك ترکیب زیر چیست؟ - 28
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آلکان هاي زیر را نام  گذاري کنید.  - 29

الف) 

ب)  

پ) 

− − −C
|

|

C

C

C
|

C

C
|
C

C
|

C

C −CH (C )−C(C )H3 3 H3 (C )H3 3

C
C

C
C

C

C
H
H
H
H

H H

H H

H
H
H
H

- با توجه به فرمول ساختاري داده شده، به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.آ) نام و فرمول مولکولی این 30
ترکیب چیست؟ 

ب) این ترکیب قطبی است یا ناقطبی؟ 
پ) نام خانواده اي که این ترکیب جزء آن است را بنویسید. 

ت) فرمول ساختاري ساده ترین عضو این خانواده را رسم کنید.

به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.  - 31
آ) چرا پس از شستن دست با بنزین، پوست خشک می شود؟ 

ب) چرا براي برداشتن بنزین از باك خودرو، نباید از مکیدن شیلنگ استفاده کرد؟ 
پ) علت استفاده از آلکان ها براي حفاظت فلزها را بنویسید. 

ت) چرا آلکان ها، هیدروکربن هایی سیر شده هستند؟

6
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